
 

 

Απαντήσεις θεμάτων Χημείας 2020 

Θέμα Α 

Α1. Α 

Α2. Α 

Α3. α) Λ  β) Λ  γ) Λ  δ) Σ 

Α4. δ 

Α5. 1. Λ  

      2. Λ   

3. Λ   

4. Σ  

5.Λ 

 

Θέμα Β 

B1. α) Το 17Cl βρίσκεται στην ίδια ομάδα με το 53I, αλλά πιο πάνω από αυτό στην ομάδα VIIA του Π.Π. 

β) Οι βάσεις I- και cl- αποτελούν τις συζυγείς βάσεις των οξέων HI και HCl αντίστοιχα. Επειδή το HI είναι πιο 

ισχυρό οξύ από το HCl, η βάση I- θα είναι πιο ασθενής από την βάση Cl-. 

Επειδή το Cl έχει μεγαλύτερη ηλεκτραρνητικότητα από το I, ο δεσμός Η-Ο θα είναι περισσότερο πολωμένος 

στο HClO από ότι στο HIO, άρα στην ίδια θερμοκρασία KaHClO>KaHIO 

Επομένως σε διαλύματα ίδιας Τc C στο διάλυμα του HClO ΘΙ έχουμε μεγαλύτερη τιμή (H3O+) άρα μικρότερη 

pN  

Β2. I) H2CO3+H2O            HCO3
-+H3O+  

     II) Ισχύει PH-Pka+log
𝐻𝐶𝑂3

−

𝐻2𝐶𝑂3
⟺7,4=6,4+ log

𝐻𝐶𝑂3
−

𝐻2𝐶𝑂3
⟺ log

𝐻𝐶𝑂3
−

𝐻2𝐶𝑂3
=1=log10⟺ 

𝐻𝐶𝑂3
−

𝐻2𝐶𝑂3
= 1/10 

B3. [𝑁𝑖(𝐻20)]𝑎𝑞
2+ + 6𝑁𝐻3                [𝑁𝑖(𝑁𝐻3)6]𝑎𝑞

+2 + 6H2O 

     Ι) διάσταση NH4Cl(s)→NH4
+

(aq)+Cl-(aq)
 

Στο διάλυμα έχει αποκατασταθεί και η ισορροπία της NH3 

       ΝΗ3(αq)+H2O(l)                NH4
+

(aq)+OH-
(aq) 

H διάλυση του NH4Cl παρέχει NH4
+ οπότε (NH4

+) και η ισορροπία (2) μετατοπίζεται προς τα αριστερά και 

έτσι έχουμε (NH3)↑, κάτι που επηρεάζει την ισορροπία (1) και την μετατοπίζει προς τα δεξιά. 

   ΙΙ) Το διάλυμα της φαινολοφθαλεΐνης μετατρέπεται σε ερυθρό επειδή το αέριο που διαβιβάζεται σε αυτό 

έχει βασικές ιδιότητες. Αυτό το αέριο είναι η NH3 η έκλυση της οποίας μειώνει την [NH3 ]στο διάλυμα , 

οπότε η ισορροπία (1) μετατοπίζεται προς τα αριστερά προκειμένου να αυξήσει την [NH3 ].  

 

 



 

 

Β4. Η2(g)+I2(g)           2HI(g) (2)  

Ι) (β) Η παρουσία καταλύτη επιδρά το ίδιο και στις 2 ταχύτητες χωρίς να μεταβάλλει την Θ.Ι.  

ΙΙ) (δ) Επειδή Δn=0 η μεταβολή στον όγκο του δοχείου δεν θα επηρεάσει την Θ.Ι. του συτήματος. Επομένως 

u2=u1 

III) Επειδή η καμπύλη (δ), φηλώνει μείωση της ταχύτητας πρέπει να έχουμε αύξηση όγκου ώστε να 

προκληθεί μείωση των συγκεντρώσεων και στις 2 κατευθήνσεις ώστε να έχουμε u↓. 

 

Θέμα Γ 

Γ1. Έστω n mol η ποσότητα του καθαρού FeS2 στην ποσότητα στην ποσότητα  των 20 kg γαιανθράκων.  

           4FeS2(s)+11O2(g)→2FeO3(g)+8SO2(g) 

           n mol  ;= 2n mol 

(mol)   2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) ⇒ 2𝑆𝑂3(𝑔)  

Αρχ                2n                      2n                       -  

                       -2x                    -x                       +2x 

X.I                  2(n-x)               2n-x                   2x 

Το 𝑂2 είναι σε περίσεια έναντι του 𝑆𝑂2 , επομένως η απόδοση της αντίδρασης συμπίπτει με το ποσοστό 

κατανάλωσης του 𝑆𝑂2 

𝛼 =
2𝑥

2𝑛
⇒
𝑥

𝑛
= 0,5 ⇒ 𝑥 = 0,5𝑛       (1)  

Χ.Ι:           𝑆𝑂2:  2(𝑛 − 0,5𝑛) = 𝑛 𝑚𝑜𝑙 

                 𝑂2:  2𝑛 − 0,5𝑛 = 1,5𝑛 𝑚𝑜𝑙   

                𝑆𝑂3:  2 ∙ 0,5𝑛 = 𝑛 𝑚𝑜𝑙  

𝐾𝐶 =
(𝑆𝑂3)

2

(𝑆𝑂3)
2(𝑂2)

⇒ 4 = (
𝑛

48
𝑛

48

)2 ∙
1
1,5𝑛

48

⇒ 𝑛 =
48

6
⇒ 𝑛 = 8  

i) X.I  𝑆𝑂2:  8 𝑚𝑜𝑙  , 𝑂2: 1,5 ∙ 8 = 12 𝑚𝑜𝑙 ,    𝑆𝑂3: 8 𝑚𝑜𝑙 

ii) 𝐹𝑒𝑆2: 𝑀𝑟 = 56 + 2 ∙ 32 = 120 ⇒ 𝑚 = 8 ∙ 120 = 960𝑔  ή 0,96 𝐾𝑔 

𝛴𝜀 20 𝐾𝑔 𝛾𝛼𝜄ά𝜈𝜃𝜌𝛼𝜅𝛼 𝜋𝜀𝜌𝜄έ𝜒𝜊𝜈𝜏𝛼𝜄 0,96 𝐾𝑔 𝐹𝑒𝑆2  

𝛴𝜀 100 𝛫𝑔                                                    ; = 4,8 𝐾𝑔 ⇒ 4,8% 𝑤/𝑤  

 

Γ2.      2SO2(𝑔) +      NO2(𝑔) ⇄      SO3(𝑔) + 𝑁𝑂(𝑔)            (𝟑) 

i) 𝐾𝐶 =
(     SO3)∙(𝑁𝑂)

     (SO2)∙(NO2)
⇒ 𝐾𝐶 =

8

𝜈
∙
3

𝜈
1

𝜈
∙
1∙5

𝜈

⇒ 𝐾𝐶 = 16 

ii) (𝑚𝑜𝑙)      SO2(𝑔) +      NO2(𝑔) ⇄      SO3(𝑔) + 𝑁𝑂(𝑔) 

Χ.Ι.:                    1                    1,5                    8                 3 

Μεταβολή:      +0,5                -                        -                 +5      

Στιγμιαία:         1,5                 1,5                    8                 8 

 



 

 

Βρίσκουμε το στιγμιαίο πηλίκο 𝑄𝐶:  

𝑄𝐶 =
𝐶𝑁𝑂∙𝐶𝑆𝑂3

𝐶𝑆𝑂2∙𝐶𝑁𝑂2
=

8

𝜈
∙
8

𝜈
1,5

𝜈
∙
1,5

𝜈

= (
8

1,5
)2 > 16 = 𝐾𝐶  

Επομένως πρέπει να μειωθεί η τιμή του 𝑄𝐶  ώστε στη νέα Χ.Ι. να εξισωθεί η τιμή της με την σταθερά 𝐾𝐶′. 

Άρα θα έχουμε αντίδραση προς τα αριστερά όπου μειώνονται οι συγκεντρώσεις  SO3 και 𝑁𝑂 , 
επομένως προς τα αριστερά η αντίδραση είναι ενδόθερμη. 

 

i) (𝑚𝑜𝑙)      SO2(𝑔) +      NO2(𝑔) ⇄      SO3(𝑔) + 𝑁𝑂(𝑔)      ΔH=-λkJ 

Στιγμιαία         1,5                   1,5              8                8 

Απ/παι              +ψ                   +ψ             -ψ              -ψ                            Q=ψ∙ 𝜆𝑘𝐽 
Χ.Ι.               (1,5 + ψ)           (1,5 + ψ)      (8 – ψ)      (8 – ψ) 

𝐾𝐶 =
(𝑆𝑂3)(𝑁𝑂)

(𝑆𝑂2)(𝑁𝑂2)
⇒ 16 = (

8 − 𝜓
𝜈

1,5 + 𝜓
𝜈

)2 ⇒
8 − 𝜓

1,5 + 𝜓
= 4 ⇒ 8 − 𝜓 = 6 + 4𝜓 ⇒ 𝜓 = 0,4 

ii)  XI                    SO2: 1,5 + 0,4 = 1,9 𝑚𝑜𝑙 

                              NO2: 1,5 + 0,4 = 1,9 𝑚𝑜𝑙  

                              SO3: 8 ∙ 0,4 = 7,6 𝑚𝑜𝑙  

                              𝑁𝑂: 8 ∙ 0,4 = 7,6 𝑚𝑜𝑙  

iii) Q=10Kj⇒ 𝜓 ∙ 𝜆 = 10 

                   Ψ= 0,4 ⇒ 𝜆 = 25 

Άρα ΔΗ = - 25 Kj 

 

Γ3.  𝑆𝑂2  (𝑔) +      O3(𝑔) → 𝑆𝑂3  (𝑔) +  O2(𝑔) 

i) Νόμος ταχύτητας: 𝑢 = 𝐾( SO2)
𝑥 ∙ ( O3)

𝜓 

1ο : 𝑢1 = 0,05 = 𝐾 ∙ 0,25
𝑥 ∙ 0,4𝜓    (𝐼) 

2ο : 𝑢2 = 0,05 = 𝐾 ∙ 0,25
𝑥 ∙ 0,2𝜓    (𝐼𝐼) 

3ο : 𝑢3 = 0,2 = 𝐾 ∙ 0,5
𝑥 ∙ 0,3𝜓    (𝐼𝐼𝐼) 

Από (𝐼) και (𝐼𝐼) ⇒ 𝐾 ∙ 0,25𝑥 ∙ 0,4𝜓 = 𝐾 ∙ 0,25𝑥 ∙ 0,2𝜓 ⇒ (
0,4

0,2
)𝜓 = 1 ⇒ 2𝜓 = 1 ⇒ 𝜓 = 0 

Από (𝐼): 0,05 = 0,25𝑥 

         (𝐼𝐼): 0,2 = 0,5𝑥           ⇒ (
0,5

0,25
)𝑥 =

0,2

0,05
⇒ 2𝑥 = 4 ⇒ 𝑥 = 2 ⇒ 2ας τάξεως 

ii) Από  (𝐼𝐼𝐼): 0,2 = 𝐾 ∙ 0,52 ⇒ 𝛫 =
0,2

0,25
⇒ 𝛫 = 0,8 ∙ (𝑚𝑜𝑙

𝐿
)−1 ∙𝑚𝑖𝑛−1 

iii) 𝑆𝑂3  Mr=80 

𝑢𝑆𝑂3 :   Σε  1 min παράγονται  4g  𝑆𝑂3  

             Σε  2 min    »                   ; = 8g 𝑆𝑂3  

𝑛 =
𝑚

𝑀𝑟
⇒ 𝑛 =

8

80
= 0,1 𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3  

Άρα 𝐶𝑆𝑂3 =
𝑛

𝜈
=
0,1

0,5
= 0,2 𝛭 

(𝛭)  𝑆𝑂2  (𝑔) +      O3(𝑔) → 𝑆𝑂3  (𝑔) +  O2(𝑔)        

𝑡 = 0       𝐴𝜌𝜒          0,5            0,3            −                −  

            Αντ / πει       -x               -x             +x             +x 

t=2 min      Στιγμιαία                   0,5 – x      0,3 – x       x                x 

άρα x = 0,2 

Για  t = 2 min:  𝐶𝑆𝑂3 = 0,3 − 0,2 = 0,1 𝑀 



 

 

Γ4.    𝑆𝑂3 +𝐻2𝑂 → 𝐻2𝑆𝑂4 

𝐻2𝑆𝑂4 +𝐻2𝑂 → 𝐻2𝑆𝑂4
− +𝐻3𝑂

+  

  1M                          1M            1M 

 

(𝑀)   𝐻𝑆𝑂4
− +𝐻2𝑂 ⇄ 𝐻3𝑂

+ + 𝑆𝑂4
2−  

Αρχ                            1                              1             - 

Αντ / πει                   -x                             +x            +x 

XI                             1-x                           1+x             x 

1 − 𝑥 > 0 ⇒ 𝑥 < 1  

Τελικά: (𝐻3𝑂
+) = 1 + 𝑥 

               (𝐻2𝑆𝑂4
−) = 1 − 𝑥 

               (𝑆𝑂4
2−) = 𝑥  

              (𝐻2𝑆𝑂4) = 0  

𝐻3𝑂
+ > 𝐻𝑆𝑂4

− > 𝑆𝑂4
2− > 𝜇ό𝜌𝜄𝛼 𝐻2𝑆𝑂4  

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.           (2)    𝛢𝑙 (𝑠) → 𝐴𝑙(𝑙),   𝛥𝛨2 = 11 𝑘𝐽 

                (3) 𝐴𝑙2𝑂3(𝑠) → 𝐴𝑙2𝑂3(𝑙), 𝛥𝛨3 = 109 𝑘𝐽 

                (4) 2𝐴𝑙 (𝑠) +
3

2
𝑂2 (𝑔) → 𝐴𝑙2𝑂3(𝑠) , 𝛥𝛨4 = −1676 𝑘𝐽 

                (5) 𝐶 (𝑠) + 𝑂2 (𝑔) → 𝐶𝑂2 (𝑔), 𝛥𝛨5 = −394 𝑘𝐽 

Για τον σχηματισμό της  (1) μέσω των (2), (3), (4), (5) έχουμε: 

• Αντιστρέφουμε την (3) και πολλαπλασιάζουμε επί 2 

(3)’  2𝐴𝑙2𝑂3(𝑙) → 2𝐴𝑙2𝑂3(𝑠) 𝛥𝛨3
′ = −2 ∙ 109 = −218 𝑘𝐽 

• Πολλαπλασιάζουμε την (5) επί 3 

(5)’  3𝐶 (𝑠) + 3𝑂2 (𝑔) → 3𝐶𝑂2 (g),  𝛥𝛨5
′ = −1182 𝑘𝐽 

• Πολλαπλασιάζουμε την (2) επί 4 

(2)’ 4𝛢𝑙 (𝑠) → 4𝐴𝑙(𝑙),   𝛥𝛨2′ = 44 𝑘𝐽 

• Αντιστρέφουμε την (4) και πολλαπλασιάζουμε επί 2 

                (4)’ 2𝐴𝑙2𝑂3(𝑠) → 4𝐴𝑙 (𝑠) + 3𝑂2 (𝑔) , 𝛥𝛨4′ = 3352 𝑘𝐽 

Αθροίζοντας κατά μέλη τις (2)’, (3)’, (4)’, (5)’ προκύπτει η  (1) με 𝛥𝛨 = 𝛥𝛨2
′ + 𝛥𝛨3

′ + 𝛥𝛨4
′ + 𝛥𝛨5′ 

Άρα 𝛥𝛨 = +1996 𝑘𝐽  𝜀𝜋𝜀𝜄𝛿ή 𝛥𝛨 > 0 

Η αντίδραση είναι ενδόθερμη και συνοδεύεται με απορρόφηση θερμότητας. 

 



 

 

Δ2.                  Al2O3:        𝑀𝑟 = 2 ∙ 27 + 3 ∙ 16 = 102 

𝑛 =
𝑚

𝑀𝑟
=

1.020.000 𝑔

102     𝑔 𝛼𝜈ά 𝑚𝑜𝑙
= 10.000 𝑚𝑜𝑙 

    (1)         2Al2O3 + 3𝐶 (𝑠) → 4𝐴𝑙  (𝑙) + 3𝐶𝑂2 (g) 

                      2 mol                          4 mol 

                  10.000 mol                    ; = 20.000 mol   (100%) 

𝛼 = 98% ⇒ 𝑛𝐴𝑙 = 0,98 ∙ 20.000 = 19.600 𝑚𝑜𝑙 

Επομένως η ποσότητα του  𝐴𝑙   που χρησιμοποιήθηκε στην αντίδραση (6) είναι  

𝛥𝑛 = 20.000 − 19.600 = 400 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙 

(6)    2𝐴𝑙  (𝑙) + 3𝐶𝑂2  (𝑔) → Al2O3(𝑙) + 3𝐶𝑂 (𝑔)  

           2 mol                                                       3 mol 

         400 mol                                                    ; = 600 

𝑛𝐶 =
𝑚

𝑎𝑟
=

600 𝑔

12 𝑔 𝛼𝜈ά 𝑚𝑜𝑙
= 50 𝑚𝑜𝑙 

(7)        𝐶 (𝑠) + 𝐶𝑂2 → 2𝐶𝑂  (𝑔)  

              1 mol                   2 mol 

             50 mol                 ; = 100 mol 

Συνολικά 𝑛𝐶𝛰 = 600 + 100 = 700 𝑚𝑜𝑙 

STP:  𝑉𝐶𝑂 = 700 ∙ 22,4 = 15.680 𝐿 

Δ3.   CO:  Σε  STP      𝑛𝐶𝛰 =
4480

22,4
= 200 𝑚𝑜𝑙                       

(8)  2𝐶𝑂 (𝑔) + 2𝐻2 (𝑔) → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻  (𝑙) + 𝜋𝛼𝜌𝛼𝜋𝜌𝜊ϊό𝜈𝜏𝛼 

         2 mol                                1 mol 

         200 mol                             3 = 100 mol 

Συνολικά παράχθηκαν 100 mol 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻   

Έστω ότι x mol  𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻  περιέχονται στο δείγμα του 1g και τελικά στο διάλυμα των 25 mol 

Διάλυμα NaOH:     C = 1 M 

                                 V = 15 mol = 15 ∙ 10−3 𝐿 

Άρα 𝑛NaOH = 𝐶 ∙ 𝑉 = 1 ∙ 15 ∙ 10
−3 = 0,015 𝑚𝑜𝑙 

 

 

 



 

 

Για την εξουδετέρωση: 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + NaOH → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐻2𝑂  

   1 mol              1 mol 

  ; = 0,015 mol   0,015 mol 

Άρα: Στο δείγμα του 1g περιέχονται 

X = 0,015 mol 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻
𝑀𝑟=60
⇒      

𝑀 = 0,015 ∙ 60 = 0,9   

i) Σε 1g δείγματος περιέχονται 0,9 g 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

Σε  100g                                       ; = 90 g 

Άρα το δείγμα περιέχει 90% w / w 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

ii) 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻:  100 𝑚𝑜𝑙 

𝐶𝑀 = 𝑛 ∙ 𝑀𝑟 = 100 ∙ 60 = 6.000𝑔 ή 6𝛫𝑔  

Δ4.  Διάλυμα 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻:  0,1 𝛭             ⇒𝑛1 = 0,1 ∙ 𝑉1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

                        Όγκος: 𝑉1 (𝐿)                         

       Διάλυμα NaOH: 0,2 M                  𝑛2 = 0,2 ∙ 𝑉2 𝑚𝑜𝑙 NaOH 

                      Όγκος: 𝑉2 (𝐿)                

Επειδή προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα πρέπει να καταναλωθεί όλο το NaOH και να περισσέψει  

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻: 𝑛2 < 𝑛1  

           (𝑚𝑜𝑙)    𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + NaOH → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐻2𝑂  

Αρχ                      𝑛1                  𝑛2 

Αντ/πει               −𝑛2              −𝑛2                 + 𝑛2 

Τελικά                    𝑛1 − 𝑛2      -                        𝑛2 

(𝑚𝑜𝑙)𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
− +𝑁𝑎+  

              𝑛2                             𝑛2              𝑛2 

Το ρυθμιστικό σύστημα περιέχει 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 ∶ (𝑛1 − 𝑛2)𝑚𝑜𝑙 = 𝑛𝑜𝜆  

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
−: 𝑛2 𝑚𝑜𝑙 = 𝑛𝛽𝛼𝜎 

𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + 𝑙𝑜𝑔
𝐶𝐵

𝐶𝜊𝜆
⇒ 𝑝𝐻 = 5 + 𝑙𝑜𝑔

𝑛𝐵
𝑉𝜊𝜆
𝑛𝜊𝜆

𝑉 𝛼𝜈ά 𝑔

⇒ 𝑝𝐻 = 5 + 𝑙𝑜𝑔
𝑛2

𝑛1−𝑛2
    (𝐼)  

Δείκτη: 𝐻𝑂 +𝐻2𝑂 ⇄ 𝐻3𝑂
+ + 𝛥−  

𝐾𝑎𝐻𝛥 =
(𝐻3𝑂

+)∙(𝛥−)

(𝐻𝛥)
⇒ (𝐻3𝑂

+) = 𝐾𝑎𝐻𝛥
(𝐻𝛥)

(𝛥−)
= 10−7

100

1
= 10−5 ⇒ 

i) 𝑝𝐻 = −𝑙𝑜𝑔10−5 = 5
(𝐼)
⇒  



 

 

𝑙𝑜𝑔
𝑛2

𝑛1−𝑛2
= 0 ⇒ 𝑛2 = 𝑛1 − 𝑛2 ⇒ 𝑛1 = 2𝑛2 ⇒ 0,1 ∙ 𝑉1 = 2 ∙ 0,2𝑉2 ⇒  

ii) 
𝑉1

𝑉2
=
4

1
 

 


